皖南医学院教风建设实施意见
（征求意见稿）
教风是教学风气和教师风范的综合表现，是学校治学精神、治学态度和治学原则的综合体现，优良的教风对于形成良好的学风和校风，提高教育教学质量、学生成长成才、学校生存发展起着至关重要的作用。为了进一步提高教育教学水平和办学质量，实现人才培养目标，根据教育部《关于进一步深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见》，加强教风建设，特制定我校教风建设实施意见。

一、教风建设的指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想及科学发展观为指导，以全面提高教育质量，培养高素质人才为目的，以提高教师的全面素质为核心，以培养教师的爱岗敬业精神为重点，引导教师更新教育思想观念，积极投身教育教学改革，使“教书育人，为人师表”成为每位教师的自觉行为，促进我校教学水平的全面提高和优良教风的形成。

二、教风建设的目标

   全校教师要牢固树立坚持社会主义办学方向不动摇的坚定信念，不断更新教育思想，转变教学观念，认真履行岗位职责，严谨治学，精心施教。加强师德修养、爱岗敬业、为人师表；钻研业务，精益求精；优化教学过程，关爱学生，教书育人。形成“敬业奉献、修德育人、治学严谨”的良好教学风气，使广大教师努力形成正确的世界观、人生观、价值观和人才观，具有为高等教育事业无私奉献的敬业精神、良好的职业道德和健康的心理素质，真正做到自觉、自励、自尊和爱校、爱岗、爱生。

三、教风建设的总体思路

以科学发展观为指导，自觉遵循高等教育规律；以教育教学为中心，以人才强校为着力点，以办学条件为保障，以加强管理和深化改革为动力，以提高教学质量和办学水平为目标；通过统一部署，齐抓共管，人人参与，扎扎实实开展教风建设，教育和引导师生员工进一步发扬求真务实精神、开拓进取精神、发奋图强精神、任劳任怨精神，进一步增强责任意识、研究意识、奉献意识、服务意识，扬长避短，共同努力，逐步形成具有我校特色的优良教学氛围。
四、加强教风建设的主要措施

（一）提高教师的职业道德水平

广大教师要坚持社会主义教育方向，全面贯彻党的教育方针，认真遵守法律法规；自觉加强师德修养，模范遵守师德规范，以身作则，爱岗敬业，以良好的思想和道德风范去影响和培养学生；大力提倡求真务实、勇于创新、严谨自律的治学态度和学术精神，模范遵守学术道德规范。

（二）努力提高教师的业务素质

教师要努力钻研业务，不断提高教学能力和科研能力，要夯实专业基础，拓宽专业口径，不断学习新理论，补充新知识，提高实践能力；积极探索教学规律，研究和改革教学内容与教学方法，坚持传授知识与大学生能力培养、素质提高协调发展；要加大青年教师培养与培训的力度，积极推行青年教师导师制，积累教学经验，加快提升青年教师的教育教学能力。

（三）牢固树立教师关爱学生的理念

积极推进教育创新，全面实施素质教育，牢固树立育人为本、德育为先的思想，全面关心学生成长，热爱学生，尊重学生。严格要求学生，因材施教，循循善诱，形成相互激励、教学相长的师生关系，促进学生全面健康发展，营造有利于创新人才成长的良好教育环境。

（四）建立有效的教学激励机制

建立青年教师教学能力培养与提高的激励机制。开展优秀教师教学示范活动与课堂教学观摩活动，以精品课程建设为龙头，带动其他课程建设。要把优胜劣汰的激励机制引入教学工作，每学年结束评选优秀教师，表彰奖励在教学工作第一线做出突出贡献的教师，考评结果与年度评优挂钩，激发教师努力从教的积极性；同时教学效果不好，学生反映强烈的教师，要及时给予批评、帮助和指导，当年考核不能评优秀或良好。

（五）建立完善的教学质量监控体制

要不断完善教学质量监控体系，加强教学过程检查与监控。要认真执行各级领导干部、教学管理人员和同行教师的听课、评课制度，进一步加大教学督导组听课力度，构建教学过程检查与监控的长效机制。依据学校的《教学质量考核工作实施细则》、《教学工作评价指标体系》和《课程评估指标体系》，对教师的教学情况进行评估，评估结果作为评职晋级的依据。把教授、副教授为本科学生上课作为一项基本制度。

五、教风建设具体要求

1.爱校守法

热爱学校，把学校的事业当作自己的事业，增强事业心、责任心和进取心。关心学校发展，维护学校荣誉，自觉遵守国家的法律法规和学校的各种规章制度，以法治校，廉洁从教，办社会、家长、学生满意的教育。

2.爱岗敬业

强化教师职业的光荣感和责任感，热爱教育事业，认真履行教师职责，以“严谨笃学、修德育人”为己任，全身心地投入教育教学工作，有为教育事业和学院的建设发展无私奉献的精神。以严肃、认真、负责的态度对待教学工作，遵循学校的教学工作规程，落实教学、实践、考试等环节的标准要求，自觉规范自身教学行为。把备课、讲课、辅导答疑、作业批改、考试等环节中的各项工作做实做细；自觉遵守调课停课、上下课时间、课堂管理、试卷保密、监考、阅卷、成绩管理等有关规定，杜绝教学事故的发生，以保证教学工作高效有序进行。
3.严谨治学

牢固树立科学精神和求真务实态度，对教学内容刻苦钻研，夯实专业基础、拓宽专业口径，更新知识结构和知识层次。正确理解，准确传授，不马虎敷衍，不似是而非，不浅薄贫乏。在科研学术研究上恪守学术道德，不浮躁，不盲从，不剽窃，不作假，模范遵守学术道德规范。

4.勇于创新

教师要把创新作为一种职业素养和精神品质，把握学科前沿，学习先进教育思想和教学理念，大胆实践、探索改革教育教学的新思路、新方法、新举措。积极实践人才培养新模式，不断深化课程体系、教学模式和教学内容方法手段的改革，不断强化科研意识和能力，多出创新性的教科研学术成果。
5.教书育人

教育的最终目的是培养全面发展的学生。要牢固树立以人为本、德育为先的思想，正面引导、促进学生树立正确的世界观、人生观和价值观，激发学生的学习动力和探索求知精神，唤醒学生的创造潜能，全面关心学生的成长进步，积极培养学生高尚的精神境界、良好的思想品行，做学生健康成长的引路人。加强与学生的沟通和交流，真心实意，满腔热忱，耐心细致，循循善诱，做学生的良师益友。加强对课堂秩序和学生的管理，及时与辅导员沟通情况，形成教管合力。
6.为人师表

要自觉加强师德修养，模范遵守职业道德，语言规范。课堂教学中，教师要仪态端庄，着装整洁，语言、举止文明，谦虚谨慎，以身作则，言传身教，以高尚的人格魅力潜移默化地影响学生，要热爱学生，尊重学生，同时严格要求学生，公平公正对待学生，形成相互尊重、教学相长的良好师生关系。
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