皖南医学院关于加强考风考纪建设实施意见
（征求意见稿）
考试是高等学校教学工作的重要组成部分，是实现人才培养目标的重要环节，是学风、教风和校风建设的重要内容。加强高等学校教学性考试的考风考纪建设，对保证教学质量，促进我校“三风”建设的健康发展具有十分重要的作用。为进一步严格考试管理，严肃考风考纪，倡导诚信做人，学校决定在全校范围内进一步加强考风考纪建设，促进良好考风考纪的形成。现提出以下实施意见。

一、考风考纪建设的目标

通过考风考纪建设活动，营造公平、公正、诚信的考试风气，促进优良教风、学风的形成，保证教育教学质量进一步提高，促进教育健康有序发展。

二、考风考纪建设的基本措施

（一）提高思想认识，加强组织领导

各级领导和广大师生员工务必从践行社会主义核心价值观、落实科学发展观的高度，以对党的教育事业高度负责的态度，提高对学生考试作弊危害性的认识，增强抓好考风建设的紧迫感和责任感，把反对、遏止学生考试作弊作为培养高质量人才的重要环节来抓，作为形成良好学风校风重要方面来抓，作为建立诚信社会的重要内容来抓。
学校高度重视考风考纪建设，成立“考场纪律监察委员会”，由各主要职能部门、系（部）负责人和教学专家组成员组成巡考组，负责对全校考试工作进行指导和监督检查。各系（部）专门成立由主任、总支书记等组成的考试工作领导小组和考风考纪宣传教育与检查小组,负责领导本单位考风考纪工作。教务处、学生处和各系（部）要切实加强对考试工作的领导，形成各级领导齐抓共管、各负其责的工作格局。做到思想上重视、制度上保证、工作上落实。
（二）建立健全考试管理规章制度　　

进一步修订、完善考试工作程序和制度，包括《皖南医学院考试工作管理办法（修订）》、《关于试卷批改等工作的暂行规定》、《皖南医学院考场规则（修订）》、《皖南医学院监考守则（修订）》、《皖南医学院关于考试违纪及考试作弊行为的认定原则(修订)》、《皖南医学院学生违纪处罚实施办法》等，严格考试过程管理。

建立考试管理工作责任制。按照“分级管理、责任到人”的原则，教务处、各系（部）负责人、监考人员及其他工作人员层层明确职责，使考试管理工作的每一个环节有制度、有落实、有检查，切实把每一项工作落实到实处，确保考试工作顺利实施。

（三）加强宣传教育，引导学生树立优良考风和学风
教务处、学生处、团委及各系（部）要通过网络、校园广播、宣传栏、横幅、标语及相关会议、活动等多种形式向广大师生宣传学校的考试纪律，营造“诚信考试、诚信做人”的舆论氛围，形成正确的舆论导向。
各系（部）要重点组织学生学习《普通高等学校学生管理规定》（教育部21号令）、《国家教育考试违规处理办法》（教育部18号令），以及我校有关考试的规章制度。组织开展学习竞赛活动、师生座谈会、优秀学风先进个人表彰等活动，努力在广大学生中树立正确的人生观、价值观，从根本上杜绝个别学生在考试中存在的投机取巧和侥幸心理。

（四）严格考试过程管理

加强考试过程的管理，落实试卷送卷、保管、巡考的责任制和责任追究制。加强对监考教师的培训和管理，提高监考教师对监考工作重要性的认识，增强监考教师在监考中的责任心。
不断改进预防作弊的工具和方法，积极采用和充分利用现代监控技术和手段，加快现代化标准考场建设，实现对考试过程的有效监控。认真研究考风考纪建设中的新情况、新问题，采取切实有效的措施，坚决刹住利用网络、传单、短信等形式进行考试作弊的歪风。
（五）加大考试监督力度
考试期间，学校党政领导要亲自到考场巡查，纪检部门要参与；管理人员要认真巡考，密切关注考场中的情况；对于监考教师不到位、考场纪律松懈、学生考试作弊等问题要及时处理。

（六）加强责任追究

对违反考试纪律和考试作弊的学生，要迅速调查并核实，及时依照相关规定和程序严肃处理，对参与集体舞弊、盗窃和贩卖试题或试题答案等性质恶劣的考试舞弊者，坚决开除学籍。严格执行监考教师责任追究制度，对于监考中不认真履行职责的教师或工作人员，要根据责任性质和情节给予严肃处理；对性质恶劣、情节严重者，坚决调离教师岗位或教学管理岗位。

（七）加强学生行为规范教育管理

树立学生正确考试观，形成自觉诚信备考参考、杜绝违纪行为的良好风气。一是通过召开主题班会，开展“知荣辱、讲诚信、拒舞弊”的主题教育活动，在学生中形成以诚信备考参考为荣，违纪作弊为耻的正确考试观。二是辅导员要深入到班级、宿舍，指导学生端正学习态度，做好心理疏导，帮助学生正确对待考试。对有考试违纪作弊记录的同学加强教育引导。三是辅导员要加强与任课教师联系，定期或不定期到教室检查学生学习纪律，了解学生上课出勤和听课情况等学习状况，有针对性地分类指导，促进学生认真学习，消除学生考试违规作弊行为的根源。四是要充分发挥三好生、优秀学生干部、入党积极分子、学生党员的模范带头作用，“以点带面”，使诚信考试的观念深入人心。五是广泛宣传有关学籍管理、学位授予、考试管理、考试纪律及违规处分等方面的规章制度，充分阐明违纪行为后果的严肃性和危害性，积极营造“勤奋学习、认真复习、全力备考、严守考纪、诚信参考”的学风和考风，杜绝考试违纪作弊行为的发生。

（八）开展“考试诚信班级”创建活动

为切实增强学生的诚信意识，促进我校学风、校风的进一步优化，全面提升学生综合素质水平，开展“考试诚信班级”创建活动。 

“考试诚信班级”以学生班级为单位申请。申请班级须一学期期末考试有3门或以上闭卷考试科目班级才可申请，经本班全体同学充分讨论并一起签订《皖南医学院学生诚信考试承诺书》后，由团支部和班委会向教务处提出申请。教务处会同学生处对申请班级进行资格审核后，予以公示。

“考试诚信班级”的创建时间为两个学期。第一学期，创建班级在整个期末考试期间，在有人监考的情况无任何舞弊现象出现，才可进入第二学期的创建。第二学期期末考试期间，教务处视该班闭卷考试科目情况，抽取1-2门科目实行无人监考。无人监考的科目考试期间，巡视人员在巡视过程中，如发现无人监考考场中有违纪、作弊行为的，当场宣示违纪作弊事实，并宣布该场考试无效。对宣布考试无效的考试科目，教务处另行安排专人监考，重新考试。创建班级在第二学期期末整个考试中无一人出现舞弊情况，学校授予“考试诚信班级”称号。

被学校授予“考试诚信班级”称号的班级全体学生，学校颁发“诚信考试个人”荣誉证书。学校对“考试诚信班级”和“诚信考试个人”及其所在系在相关评优评先活动中给予一定的倾斜政策。对在第一、第二学期出现舞弊情况的创建班级，学校提出批评，并在相关评优评先活动中进行一定的限制或扣分。

学校对“考试诚信班级”实行跟踪考察。在被学校授予“考试诚信班级”称号后，直至该班毕业的最后一学期，以学期为单位，每学期如有1人次考试舞弊，则亮黄牌，各学期累加有3人次及以上考试舞弊，则亮红牌，取消其“诚信考试班级”称号。

加强考风建设是我校一项长期工作。各教学单位要从思想上高度重视，认识到位，工作上切实做到组织到位、落实到位， 强化责任意识，从严治考，确保优良学风考风的形成和教学质量的提高。
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